

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

**МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ  
ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ**

**Б1.В.11 Коммерческое право**

**Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция**

**Профиль образовательной программы гражданско-правовой**

**Форма обучения заочная**

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>1. Конспект лекций.....</b>	<b>3</b>
1.1 Лекция № 1 «Коммерческое право как учебная дисциплина.	
Предмет и метод коммерческого права».....	3
<b>2. Методические указания по проведению практических занятий .....</b>	<b>6</b>
2.1 Практическое занятие № ПЗ-1 «Субъекты коммерческой	
деятельности» .....	6
2.2 Практическое занятие № ПЗ-2 «Понятие объектов торгового	
оборота».....	9
2.3 Практическое занятие № ПЗ-3 «Торговые сделки и контракты» .....	11
2.4 Практическое занятие № ПЗ-4 «Выбор структуры договорных	
связей» .....	12

# 1. КОНСПЕКТ ЛЕКЦИЙ

## 1.1 Лекция № 1. Коммерческое право как учебная дисциплина. Предмет и метод коммерческого права.

### 1.1.1 Вопросы лекции:

1. Место коммерческого права в российской правовой системе.
2. Предмет и метод коммерческого права.
3. Предпринимательская деятельность.
4. История становления КП.
5. Соотношение понятий предпринимательской, коммерческой и торговой деятельности.
6. Специализация торгового права в системе частного права. Проблема «дуализма» гражданского и торгового права.

### 1.1.2 Краткое содержание вопросов:

Место коммерческого права в российской правовой системе. В содержание КП входит:

1. Изучение правового регулирования коммерческой (торговой) деятельности.
2. Понятие КП тесно связано с понятиями «Коммерсант» и «Коммерция».

Коммерциум — торговля. Коммерция — торговля — приобретение и сбыт товаров различного назначения, то есть определенная цепочка покупок и продаж.

Торговля — это договоры купли-продажи в системе товаропотока. В содержательном отношении КП составляет часть Гражданского права. КП, как часть гражданского права, регулирует часть вопросов организации торговой деятельности. Часть отношений сугубо торговые, не свойственные ГП, но часть отношений имеют отношение к ГП. КП как наука и учебная дисциплина стоит отдельно от ГП. Отношения в области оптовой торговли.

КП как учебная дисциплина предназначена для целей обучения и подготовки специалистов к практической работе.

### 2. Предмет и метод коммерческого права.

Самостоятельность торговой деятельности базируется на принципе диспозитивности. Гражданскому праву присущ диспозитивный метод, и, так как коммерческое право является частью гражданского права, то методом КП тоже является диспозитивный. Торговая деятельность субъектов могут быть ограничены только федеральными законами. Субъекты торговли в процессе деятельности сталкиваются с рисками. Эти риски могут носить различный характер:

#### 1. предпринимательские риски.

Это риски, связанные с производством и реализацией продукции, неправильной ценовой политикой, с приобретением товара низкого качества, неблагоприятным соотношением цен покупаемых и продаваемых товаров и т.д.

#### 1. банковские риски.

Это риски, связанные с опасностью валютных потерь при обмене валюты, снижением активов капитала, не возвратом кредитов, несбалансированной ликвидностью, банковскими злоупотреблениями и т. д.

#### 1. инфляционные риски.

#### 2. риски неплатежеспособности.

Риски выполняют ряд важных стимулирующих функций в торговой деятельности.

Основным критериальным признаком торговой деятельности, как предпринимательской, является направленность на извлечение прибыли.

В торговле прибыль должна извлекаться систематически, то есть это постоянная деятельность, носящая профессиональный характер.

### *3. Предпринимательская деятельность.*

По п.1 ст.2 ГК РФ, предпринимательская деятельность имеет следующие признаки:

1. самостоятельность;
2. деятельность осуществляется на свой риск;
3. цель деятельности — получение прибыли;
4. прибыль должна извлекаться систематически. Разовые продажи — не предмет коммерческого права.

5. субъекты этой деятельности должны быть зарегистрированы в установленном порядке.

Субъекты, осуществляющие предпринимательскую деятельность, должны быть специально зарегистрированы.

В некоторых случаях деятельность может быть признана предпринимательской без регистрации.

Торговая деятельность имеет особый предмет — товар. Без этого предмета торговли нет торговой деятельности. Соответственно в торговом обороте есть спрос товара и предложение товара. Первичен спрос на товар, который и рождает предложение.

### *4. История становления КП.*

Одной из первых работ в этой области была книга М.М. Михайлова «Торговое право» (1860). П.П. Цитович — «Учебник торгового права» (1891). Именно Цитович выстроил систему основных понятий и теорий торгового права, обозначил основные проблемы КП. Его работы до сих пор актуальны. Шершеневич «Курс торгового права» (1898-1899). Этот курс продолжил развитие ТоргПрава. Каменко А.И. В 1911 году выпустил «Очерки торгового права». Каменка доказал самостоятельность торгового права.

### *5. Соотношение понятий предпринимательской, коммерческой и торговой деятельности.*

Торговля в широком смысле слова представляет собой операции купли-продажи вместе с примыкающими торговыми процессами, без которых невозможно организовать нормальное проведение торговых операций.

Торговля с правовой точки зрения представляет собой разновидность предпринимательской деятельности, которой присущи все основные признаки предпринимательской деятельности, регламентированные законодательством в п.1 ст.2 ГК РФ.

Основное отличие коммерческого права от предпринимательского состоит в том, что предпринимательское — это производство товара, а коммерческое (торговое) — это его реализация.

Не всякая произведенная или созданная вещь может приобрести статус товара. Отличительная особенность товара — потенциальная способность быть проданной (возмездная сделка). Товарная стоимость — неотъемлемый критерий товара. При наличии спроса изготовитель производит вещь со свойствами товара. Для того чтобы быть использованным по назначению, товару необходимо движение от производителя к потребителю. Именно это и составляет предмет коммерческого права.

Это движение осуществляется на товарных рынках путем осуществления различных сделок.

### *6. Специализация торгового права в системе частного права. Проблема «дуализма» гражданского и торгового права.*

На современном этапе выделяются три главные системы построения гражданского и торгового (коммерческого) права:

- 1) франко-германская система (или дуалистическая);
- 2) гражданско-моноистическая;
- 3) торгово-моноистическая.

Первая система преимущественно распространена в таких странах, как Франция и Германия. Помимо этих двух стран, такая система построения гражданского и торгового права действует во многих других странах, преимущественно находящихся в Западной Европе. К таким странам с дуалистической системой построения гражданского и торгового права относятся Испания, Португалия, Бельгия, Люксембург, Нидерланды и др. Дуализм такой системы построения гражданского и торгового права заключается в том, что в данных государствах одновременно существуют и действуют гражданские и торговые кодифицированные нормы права. В настоящее время во Франции действуют Гражданский кодекс 1804 г. и Торговый кодекс 1807 г. Эти кодексы были приняты при Наполеоне, и в дальнейшем на их основе принимались аналогичные кодексы и в других странах с дуалистической системой построения гражданского и торгового права. В современной Германии также одновременно существуют и действуют Германское гражданское Уложение 1896 г. и Торговый кодекс 1897 г.

Суть торгово-моноистической системы построения гражданского и торгового права заключается в том, что в стране действует только Торговый кодекс при отсутствии Гражданского. Яркий пример тому — США, где существует единообразный Торговый кодекс, в то время как единый для всего государства Гражданский кодекс отсутствует. Гражданские правоотношения в США регулируются на уровне штатов.

Торгово-моноистическая система построения гражданского и торгового права присуща странам с англосаксонской системой права.

При гражданско-моноистической системе построения гражданского и торгового (коммерческого) права в стране действует только Гражданский кодекс и отсутствует отдельный Торговый кодекс. Гражданский кодекс отчасти регулирует и торговые отношения. Примером подобной системы построения гражданского и торгового (коммерческого) права является Российская Федерация.

## **2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ**

### **2.1 Практическое занятие № 1. Субъекты коммерческой деятельности**

#### **2.1.1 Задание для работы:**

1. Понятие участников торговой деятельности
2. Виды субъектов коммерческого права.
3. Организаторы товарного рынка.
4. Оптовые и торговые и посреднические организации. Дилеры. Торговые дома. Трейдеры. Дистрибуторские фирмы. Комиссионеры. Фирмы-стокисты. Торговые агентства и агенты. Брокеры.
5. Указание организации, изготавлившей товар, значение и способы конкретизации этих данных.

Тест 1.

#### **Субъекты коммерческого права - это:**

- 1) индивидуальные предприниматели и коммерческие организации;
- 2) индивидуальные предприниматели, юридические лица, Российской Федерации, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования;
- 3) коммерческие и некоммерческие организации.

Тест 2.

**Какая организация может быть учреждена только государством или муниципальным образованием?**

- 1) Унитарное предприятие;
- 2) артель;
- 3) народное предприятие.

Тест 3.

**Какая организация обладает общей правоспособностью?**

- 1) Банк;
- 2) товарная биржа;
- 3) коммандитное товарищество.

Задание 1.

В законодательстве РФ установлены ограничения права заниматься в качестве индивидуальных предпринимателей коммерческой деятельностью от собственного имени для государственных служащих, судей и работников иных правоохранительных органов, служащих товарных бирж, участников полных товариществ.

Приведите нормативные акты, в которых предусмотрены эти ограничения.

Задача № 1.

В арбитражный суд обратилось ООО «Вистум» с иском к ООО «Добрый доктор» о пресечении нарушения исключительных прав истца на товарный знак и взыскании денежной компенсации в качестве возмещения убытков. Исковые требования были мотивированы тем, что ответчик, осуществляя сходную с истцом деятельность (торговля медикаментами), использует товарный знак «Добрый доктор» без разрешения правообладателя – ООО «Вистум». Истец сослался на то, что на вывесках, расположенных на фасадах принадлежащих ему аптек, в рекламе своей деятельности, на официальных бланках ответчик везде указывает словосочетание «Добрый доктор». В своих возражениях ответчик указал на то, что применение словосочетания «Добрый доктор» является

правомерным в силу статьи 54 ГК РФ, предусматривающей исключительное право юридического лица на использование своего фирменного наименования.

Дайте правовую оценку возникшей ситуации.

Задача № 2.

В ходе проверки сотрудниками УВД склада магазина ООО «Гала-Транзит» был выявлен факт хранения рулеток «Луноход» с товарным знаком «Энкор», которые, как показала проведенная экспертиза, являются контрафактными. По результатам проверки был составлен протокол об административном правонарушении по факту незаконного использования чужого товарного знака и заявлен в арбитражный суд иск о привлечении ООО «Гала-Транзит» к административной ответственности. В отзыве на исковое заявление ООО «Гала-Транзит» указано, что его действия не являются незаконным использованием чужого товарного знака, так как общество не является изготовителем данного товара, приобрело товар с уже размещенным на нем товарным знаком «Энкор» и не ввело товар в гражданский оборот.

Что понимается законодателем под незаконным использованием товарного знака?

Какие действия относятся к введению товаров в гражданский оборот на территории РФ?

Какое решение должен вынести суд?

### **2.1.2 Краткое описание проводимого занятия:**

В качестве задания студентам предложено выполнить задание, решить тесты и задачи, а также раскрыть вопросы практического занятия.

Решение задач осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. Предлагаемые ответы на поставленные в задаче вопросы должны обязательно обосновываться ссылками на нормы нового действующего законодательства РФ. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При решении задач положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

Выполнение задание осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При выполнении задания положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

### ***Пример решения задач по дисциплине «Коммерческое право»***

#### **Задача.**

Общество с ограниченной ответственностью заключило договор с МУП «Леспромхоз № 1» о поставке пиломатериалов. В соответствии с заключенным договором Общество перечислило МУП «Леспромхоз № 1» полную стоимость пиломатериалов. Однако в установленный срок пиломатериалы поставлены не были. В связи с этим Общество предъявило иск к МУП «Леспромхоз № 1» о возврате перечисленной ранее суммы денежных средств, уплате процентов за пользование чужими денежными средствами и возмещении убытков, понесенных Обществом в результате уплаты своим контрагентом неустойки за непоставку столярных изделий, которые Общество должно было изготовить из неполученных пиломатериалов. **Подлежат ли удовлетворению требования Общества к леспромхозу? Изменится ли решение, если будет установлено, что заготовленные для поставки Обществу пиломатериалы были уничтожены наводнением?**

### **Решение задачи:**

В соответствии со ст.506 Гражданского кодекса РФ, по договору поставки поставщик, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется передать в обусловленный срок или сроки производимые или закупаемые им товары покупателю для использования в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием.

В данном случае со стороны МУП были нарушены обязательства по договору, пиломатериалы поставлены не были.

Статья 401 Гражданского кодекса РФ предусматривает, что лицо, не исполнившее обязательства либо исполнившее его ненадлежащим образом, несет ответственность при наличии вины (умысла или неосторожности), кроме случаев, когда законом или договором предусмотрены иные основания ответственности».

Лицо признается невиновным, если при той степени заботливости и осмотрительности, какая от него требовалась по характеру обязательства и условиям оборота, оно приняло все меры для надлежащего исполнения обязательства.

Отсутствие вины доказывается лицом, нарушившим обязательство.

Если иное не предусмотрено законом или договором, лицо, не исполнившее или ненадлежащим образом исполнившее обязательство при осуществлении предпринимательской деятельности, несет ответственность, если не докажет, что надлежащее исполнение оказалось невозможным вследствие непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств. К таким обстоятельствам не относятся, в частности, нарушение обязанностей со стороны контрагентов должника, отсутствие на рынке нужных для исполнения товаров, отсутствие у должника необходимых денежных средств.

Таким образом, в данном случае вина МУП за недоставку оплаченных пиломатериалов очевидна, а значит требования общества к МУП подлежат удовлетворению.

Должник обязан исполнить обязательство в натуре - совершив именно то определенное действие, которое в силу обязательства и должен совершить (передать определенное имущество). Таково общее правило.

Таким образом, должник освобождается от обязанности исполнить обязательство в натуре в случае, когда он не исполняет обязательство, но возмещает убытки и уплачивает неустойку. Освобождение должника от указанной обязанности происходит с момента уплаты неустойки и возмещения убытков.

Таким образом, МУП обязано возместить обществу проценты в соответствии со ст.395 ГК РФ и убытки, в которые в том числе включена сумма, оплаченная Обществом за пиломатериалы.

В случае, если будет установлено, что заготовленные для поставки обществу пиломатериалы были уничтожены наводнением, решение задачи будет иным, в удовлетворении иска судом будет Обществу отказано.

В соответствии со ст.401 ГК РФ, если иное не предусмотрено законом или договором, лицо, не исполнившее или ненадлежащим образом исполнившее обязательство при осуществлении предпринимательской деятельности, несет ответственность, если не докажет, что надлежащее исполнение оказалось невозможным вследствие непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств.

Наводнение относится к обстоятельствам непреодолимой силы, но при этом в суде придется установить все обстоятельства наводнения и окончательное решение будет на усмотрение суда.

При подготовке к вопросам практического занятия необходимо акцентировать внимание на ключевых моментах и на более сложных из них для лучшего запоминания.

### **2.1.3 Результаты и выводы:**

В результате практического занятия студент получил знания, выработал умения и получил навыки по выявлению и определению понятия субъектов коммерческой деятельности, классификации участников коммерческой деятельности.

Кроме того осуществлено закрепление и углубление знаний, полученных и приобретенных в процессе самостоятельной работы с учебной литературой, правовыми актами и материалами практики; формирование у студентов умений и навыков работы с научной литературой и специальными документами, анализ различных источников знаний, подготовка выступлений.

## **2.2 Практическое занятие № 2. Понятие объектов торгового оборота**

### **2.2.1 Задание для работы:**

1. Понятие объектов торгового оборота.
2. Виды объектов торгового права. Классификация товаров.
3. Товарный знак, знак обслуживания – их назначение, виды, порядок регистрации Свидетельство на товарный знак и знак обслуживания. Коллективный знак. Использование и передача товарного знака и знака обслуживания.
4. Сущность и применения брэнда и торговой марки.
5. Наименование места происхождения товара, его регистрация и право пользования им.

#### **Задача № 1.**

ООО «Аптека «120» обратилось в арбитражный суд с заявлением о признании незаконным решения налогового органа о доначислении налогов. 26 марта 2005 года налоговая инспекция провела проверку аптеки, в ходе которой было выявлено, что аптека осуществляет отпуск медицинских товаров за безналичный расчет больницам, поликлиникам и другим объектам социальной сферы. В связи с этим, инспекция сделала вывод, что данная торговля является оптовой, поэтому не подпадает под налогообложение единым налогом на вмененный доход, которым облагается только розничная торговля. В подтверждении отнесения данной торговли к оптовой налоговой орган сослался на главу 26.3. Налогового кодекса РФ, согласно которой розничная торговля осуществляется за наличный расчет или с использованием платежных карт. В связи с этим, налоговый орган выставил ООО «Аптека «120» требование об уплате с оптовой торговли соответствующих налогов. Ответчик иск не признал на том основании, что данная торговля является розничной. По мнению истца, при определении понятия розничной торговли следует использовать не Налоговый кодекс РФ, а Гражданский кодекс РФ, который не разграничивает оптовую и розничную торговлю в зависимости от формы расчетов.

По каким критериям разграничивается оптовая и розничная торговля?

Какая в данном случае осуществлялась торговля?

Правомерно ли использование Налогового кодекса РФ для определения понятия розничной торговли?

#### **Задание 1.**

Составьте таблицу существующих классификаций товаров.

### **2.2.2 Краткое описание проводимого занятия:**

В качестве задания студентам предложено выполнить задание, решить задачу, а также раскрыть вопросы практического занятия.

Решение задач осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. Предлагаемые ответы на поставленные в задаче вопросы должны обязательно обосновываться ссылками на нормы нового действующего законодательства РФ. При

этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При решении задач положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

Выполнение задание осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При выполнении задания положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

### **2.2.3 Результаты и выводы:**

В результате практического занятия студент получил знания, выработал умения и получил навыки по выявлению и определению понятия и видов объектов коммерческого (торгового) оборота; основных характеристик товаров: количество товара, качество товара, срок службы и срок годности товара; способов и средств идентификации товаров; товарораспорядительных документов как объектов торгового оборота: складские и перевозочные документы.

Кроме того осуществлено закрепление и углубление знаний, полученных и приобретенных в процессе самостоятельной работы с учебной литературой, правовыми актами и материалами практики; формирование у студентов умений и навыков работы с научной литературой и специальными документами, анализ различных источников знаний, подготовка выступлений.

## **2.3 Практическое занятие № 3. Торговые сделки и контракты**

### **2.3.1 Задание для работы:**

1. Правовое регулирование заключения сделок и контрактов.
2. Отличительные черты коммерческих договоров.
3. Способы заключения торговых договоров. Порядок заключения договоров по схеме оферта-акцепт. Протокол разногласий при возвращении договора.
4. Коммерческая практика при получении ответа о согласии заключить договор на иных условиях. Передача разногласий на разрешение суда.
5. Заключение договора в процессе проводимых сторонами переговоров.
6. Заключение договоров в сети Интернет.
7. Изменение и расторжение договоров.

#### **Задача № 1.**

Между ПАО «Сибирский Долгунец» (продавец) и ООО «Иона» (покупатель) 03.05.2015 был заключен договор, согласно которому продавец (производитель сельскохозяйственной продукции) обязался поставить покупателю (реализатору продовольственных товаров) пшеницу фуражную в количестве 500 тонн на общую сумму 225 000 руб. Покупатель принял обязательство принять пшеницу и оплатить ее в течение 10 дней со дня окончательной поставки, так и встречной поставкой горюче-смазочных материалов в срок до 01.11.2015. ПАО «Сибирский Долгунец» (продавец) обратилось в суд с иском к ООО «Иона» о расторжении договора по ст. 416 ГК РФ в связи с невозможностью его исполнения из-за форс-мажорных обстоятельств – засухи. Названное обстоятельство, по его мнению, свидетельствует о прекращении обязательств и о существенном изменении условий. Ответчик возражал против предъявленного иска на том основании, что из имеющейся у истца посевной площади пшеницы вследствие засухи

гибель урожая зафиксирована только на площади размером 200 га и всего он намолотил пшеницы 10 512 тонны.

Какова правовая природа заключенного между сторонами договора?

Когда должно было прекратиться обязательство сторон по исполнению данного договора?

Перечислите условия расторжения договора в связи с существенным изменением обстоятельств. Имеются ли в данном случае данные условия?

Какое решение вынесет суд?

### Задача № 2.

ПАО «Сормовская кондитерская фабрика» обратилось в арбитражный суд с иском к ИП Васяевой Н. Л. о взыскании долга по договору поставки от 23.03.2014 кондитерских изделий и процентов за пользование чужими денежными средствами. Ответчица обратилась со встречным иском о признании договора поставки незаключенным, так как он противоречит ст. 420, 432 ГК РФ. Ею указано, что сам факт отправки бланка договора по факсу и его получение ответчиком не может свидетельствовать о заключении договора. Судом было установлено, что договор поставки заключен сторонами посредством обмена факсимильными копиями, содержащими подписи сторон, скрепленные печатями. В соответствии с п. 9 договора поставщик с 15 марта по 31 декабря 2014 года поставляет ответчице кондитерские изделия по одиннадцати наименований в количестве 70 тонн равными долями. В период с марта по сентябрь 2004 года истцом поставлялись кондитерские изделия, которые были частично оплачены ответчиком.

Какие есть формы заключения договоров?

Когда договор признается заключенным?

Обоснованы ли требования ответчицы о признании договора поставки незаключенным?

### Задание 1.

Составить перечень электронных документов, используемых на электронной торговой площадке при заключении договора купли-продажи товаров.

#### **2.3.2 Краткое описание проводимого занятия:**

В качестве задания студентам предложено выполнить задание, решить задачи, а также раскрыть вопросы практического занятия.

Решение задач осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. Предлагаемые ответы на поставленные в задаче вопросы должны обязательно обосновываться ссылками на нормы нового действующего законодательства РФ. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При решении задач положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

Выполнение задание осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При выполнении задания положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

#### **2.3.3 Результаты и выводы:**

В результате практического занятия студент получил знания, выработал умения и получил навыки по выявлению и определению понятия и признаков коммерческих

договоров, принципов коммерческих договоров, правовых основ организации договорной работы в коммерческой деятельности; порядка и способов заключения коммерческих договоров, их изменения и расторжения.

Кроме того осуществлено закрепление и углубление знаний, полученных и приобретенных в процессе самостоятельной работы с учебной литературой, правовыми актами и материалами практики; формирование у студентов умений и навыков работы с научной литературой и специальными документами, анализ различных источников знаний, подготовка выступлений.

## **2.4 Практическое занятие № 4. Выбор структуры договорных связей**

### **2.4.1 Задание для работы:**

1. Определение в законе и договоре места исполнения обязательства по передаче товара. Особенности определения места исполнения договора контрактации сельхозпродукции.
2. Определение в договоре условия о сроке отгрузки (передачи) товара.
3. Установление в договоре графиков отгрузки товара.
4. Определение в договоре размеров одновременно отгружаемых партий товара, частоты (ритмичности) отгрузки.
5. Установление сторонами в договоре момента (места) перехода права собственности на товар и риска случайной гибели или повреждения товара.
6. Правовые особенности отношений по реализации товаров изготовителями и оптовыми организациями через собственные сбытовые сети.

#### **Задание 1.**

Подготовить письмо с предложением заключить договор на поставку товара.

#### **Задание 2.**

Составить протокол разногласий к полученному проекту договора купли-продажи товаров.

#### **Задание 3.**

Составить протокол согласования разногласий спорных условий договора купли-продажи товаров.

### **2.4.2 Краткое описание проводимого занятия:**

В качестве задания студентам предложено выполнить задание, решить задачи, а также раскрыть вопросы практического занятия.

Решение задач осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. Предлагаемые ответы на поставленные в задаче вопросы должны обязательно обосновываться ссылками на нормы нового действующего законодательства РФ. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При решении задач положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

Выполнение задание осуществляется студентом самостоятельно до практического занятия. При этом студент обязан изучить все изменения и дополнения, внесенные в законодательство РФ на момент выполнения им задания.

При выполнении задания положительно будут оцениваться анализ студента теоретических источников по теме задачи, использование им материалов местной и общероссийской практики.

#### **2.4.3 Результаты и выводы:**

В результате практического занятия студент получил знания, выработал умения и получил навыки по выявлению и определению порядка согласования сторонами договорных условий.

Кроме того осуществлено закрепление и углубление знаний, полученных и приобретенных в процессе самостоятельной работы с учебной литературой, правовыми актами и материалами практики; формирование у студентов умений и навыков работы с научной литературой и специальными документами, анализ различных источников знаний, подготовка выступлений.